

看見改變、留下記錄：保生人的海邊日常

海邊長大的孩子：保生人的日常風景

在保生社區，海岸線不只是地理邊界，更是生活的一部分。人稱「娥姐」的保生社區理事長回憶，小時候家裡人會根據潮汐與天氣，帶著孩子們到海邊架網、抓魚。退潮時，大人們下海捕魚，小孩則在岸邊玩耍，等著水位下降到膝蓋高度再一起下水。這些捕魚方式包括牽罟、定置漁網、立竿網等，展現出保生地區多元的漁業文化。

「我們家就是抓魚的，小孩看潮汐、看天氣，挑網子、挑竹竿，退潮就出發。」這些話語不只是回憶，更是保生人與海共生的證明。即使現在漁業型態改變，這些技藝仍在社區中流傳，成為保生社區的日常。



拜訪保生社區發展協會理事長娥姐、總幹事廖大哥。

從生活圈到生態關注：藻礁是怎麼進入大家的視野？

對保生社區的居民來說，藻礁原本只是生活圈的一部分。退潮時去抓魚、採螺、玩水，是再自然不過的日常。直到大潭電廠開發、海岸線改變，大家才開始意識到藻礁的重要性。

娥姐分享，當她發現海岸線不再如童年記憶般清澈、穩定，才開始深入了解藻礁的形成與生態價值。她說：「以前都不知道藻礁是什麼，直到看到海岸線變了，才開始想了解它到底是怎麼形成的。」

於是保生社區開始進行環境教育與生態調查，邀請專家學者授課，帶領大家認識藻礁與其生物。從此，社區居民不再只是生活在海邊，更成為藻礁的守護者。

社區透過監測與紀錄，發現裸胸鯨、花冠海星都曾是這裡的常客，甚至還曾因為偶發事件發現了和尚蟹，也觀察到藻類隨季節變化的色彩與生長狀況。這些發現不僅豐富了社區的知識，也讓大家更有動力持續守護這片海岸。

燈塔的意義：不只是導航，更是保護的象徵



已有一百多年歷史的白岬沙燈塔。

緊鄰觀新藻礁的白沙岬燈塔，是一座百年歷史的建築，日治時期就已設立。與一般燈塔不同，它的功能不只是引導船隻，更是警告：這裡有藻礁，請勿靠近。閃爍的燈光，以特定頻率與顏色提醒漁船避開礁石，避免破壞生態。

「這個燈塔是因為要保護藻礁才設立的，不是引導，是警告，避免船隻撞上礁石。」娥姐說。燈塔的存在，象徵著人與自然的互動與尊重。它不只是海上的指引，更是社區對藻礁的守護態度的延伸。

燈塔也常被納入導覽行程，再搭上甘泉寺，成為保生社區文化與自然交織的代表。這些地點不只是觀光景點，更是居民生活的延伸與記憶的載體。

拍照、觀察、記錄：保生社區的保育行動

保生社區是此次桃園市環保局推動社區保育巡查工作的參與社區之一。事實

上，在正式參與之前，保生就已經累積了豐富的拍攝經驗。辦公室裡的物種圖鑑貼滿了便條紙，都是保生的經驗累積與觀察。

由於保生地區的底質多樣，包括沙地、礫石與藻礁，相較於永興與永安，更容易見到股窗蟹的身影。這些螃蟹不僅數量多，行為也相當有趣。廖大哥與娥姐分享，股窗蟹出洞後，會朝西邊「拜拜」，兩隻螯不斷揮動，像是在進行某種儀式。這樣的觀察不僅令人驚喜，也展現出社區居民對生物行為的細膩理解。

「要看股窗蟹真的要很安靜，我們要靜靜地等牠出來。」這份耐心與熱情，正是保生社區在保育工作中最珍貴的資產。



(上) 社區居民使用手機紀錄觀新藻礁物種 (下) 保生社區進行社區保育巡查工作。

對保生社區來說，守護海岸不是口號，而是生活的一部分。從小在這片區域生活著，現在的日常則是去藻礁看看各種生物，這片海一直都是他們生活中的一部分。雖然多了「公民科學」的名稱，但做的事其實沒變，依舊是走出去用手機記下所見。